

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 9 (644)

Вторник, 9 марта 1954 года

Международный женский день 8 марта

Международный женский день 8 марта в этом году советский народ отмечает накануне выборов в Верховный Совет СССР, в обстановке мощного политического и трудового подъема, всенародной борьбы за дальнейший расцвет нашей Родины, в условиях активной борьбы Советского Союза за ослабление международной напряженности и предотвращения новой войны, за мир между всеми народами.

Трудящиеся Советского Союза под руководством Коммунистической партии успешно выполняют величественную программу коммунистического строительства. Опираясь на достигнутые успехи в развитии социалистической индустрии и двигая ее дальше, советский народ самоотверженным, творческим трудом претворяет в жизнь мероприятия Партии и Правительства, направленные на крутой подъем всех отраслей сельского хозяйства и производства предметов народного потребления, на повышение материального благосостояния и культурного уровня жизни всех советских людей.

Огромный вклад в общее дело укрепления могущества Советского государства, в дело борьбы за коммунизм вносят советские женщины. Миллионы советских женщин активно участвуют в коммунистическом строительстве, проявляют неиссякаемую энергию, творческую инициативу, организаторские способности и таланты. Коммунистическая партия, неустанно заботясь о политическом воспитании и культурном росте советских женщин, о создании необходимых условий для сознательного и активного участия их в управлении страной, в хозяйственном и культурном строительстве, вывела их на широкую дорогу общественно-политической деятельности.

Советские женщины активно участвуют в управлении государством, сотни тысяч из них показали себя способными государственными деятелями. В числе депутатов Верховного Совета СССР 280 женщин, депутатами Верховных Советов союзных и автономных республик являются 2209 женщин, свыше полумиллиона женщин — депутаты местных Советов. Лучшие дочери советского народа выдвинуты на предстоящих выборах кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР.

Воспитанные Коммунистической партией, советские женщины проявили себя достойными патриотками Родины в борьбе за развитие промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры. Велика роль женщин в социалистической промышленности. На заводах и фабриках, на транспорте женщины успешно овладевают передовой техникой, добиваются высокой производительности труда и отличного качества продукции, борются за полное использование резервов и возможностей предприятий; многие женщины выступают инициаторами новых методов работы на производстве.

Советским женщинам предоставлены все возможности для овладения наукой и культурой. Более одного миллиона трехсот тысяч женщин учатся в высших и специальных средних учебных заведениях. Советское государство высоко

ценит самоотверженный, творческий труд женщин-патриоток. За выдающиеся заслуги перед Родиной 2346 женщинам присвоены звания Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда. За выдающиеся работы в области науки, изобретательства, литературы и искусства 741 женщина удостоена Сталинской премии. Около 900 тысяч женщин — деятелей науки и культуры, передовиков и новаторов промышленного производства, знатных трактористок, хлеборобов, хлопководов, свекловодов, животноводов — награждены орденами и медалями СССР.

Глубоким уважением в Советской стране пользуется женщина-мать, она выполняет важную и почетную задачу — воспитание детей — будущих строителей коммунизма.

В Международный женский день 8 марта наш институт с гордостью отмечает женщин, членов большого трудового коллектива. Прежде всего, это студентки-отличницы Юлия Буда (группа 310-I), Кировский стипендиат; Галина Баландина (группа 530-I) и Инна Дубовая (группа 360-IV) — стипендиатки имени 15-летия ВЛКСМ, и другие. А также студентки, успешно сочетающие хорошую и отличную учебу с большой общественной работой: Т. Черемных, Л. Левина и многие другие.

Среди научных работников необходимо отметить тт. А. Намову, доцента, зав. кафедрой, хорошего педагога и методиста; И. Молодых, опытного педагога и умелого воспитателя студенчества; доцента, кандидата технических наук К. Страмковскую, успешно ведущую педагогическую и научно-исследовательскую работу; С. Афраймович, старшей работницы института, деятельную участницу общественной жизни; Р. Гиреву, доцента, кандидата технических наук, опытного педагога и вдумчивого исследователя, постоянно ведущую большую общественную работу; М. Бабушкину, зав. кафедрой марксизма-ленинизма, кандидата философских наук, умело сочетающую руководящую работу заведующей кафедрой с научно-исследовательской работой; И. Мелик-Гайказян и Е. Денисову, хороших преподавателей и активных общественников.

Среди рабочих и служащих — Л. Якушеву, секретаря химико-технологического факультета, 30 лет работающую в институте, дважды награжденную правительственными наградами: медалями «За трудовую доблесть» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.»; Будже, более 30 лет работающую в научно-технической библиотеке института, добросовестного, любящего свое дело работника; Е. Чернышову, инспектора по производственной практике; лаборанта А. Пирожкову, работницу бюро расписаний Л. Данченко, лаборанта Г. Бутневича, служащих Казарину И., Новокшонову Е., Кононову Л. и многих других.

Советские женщины знают, что их будущее еще более прекрасно, и радостно. Советская женщина окружена любовью и уважением всего советского народа. Ее свободная радостная жизнь является воодушевляющим примером для женщин всего мира.

14 марта—день выборов в Верховный Совет СССР.

Отдадим свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Улучшим подготовку к выборам Из опыта работы с избирателями

Агитколлектив химико-технологического факультета насчитывает в своем составе 60 человек, подавляющее большинство которых студенты-комсомольцы.

Работу среди населения агитколлектив проводит непрерывно в течение нескольких лет. Для обсуждения и инструктирования работы агитаторов

организован семинар, который постоянно работал 2 раза в месяц, а в период выборной кампании — еженедельно.

Большинство агитаторов неплохо справились с поставленной перед ними задачей. Население хорошо отзывается об агитаторах тт. Зайцевой, Шеленковой, Безруковой, Боковой, Турутиной, Дрониной, Имохиной, Филипповой и др.

Агитаторы на участках

Наша агитбригада состоит из 7 человек. Некоторые агитаторы работают на своих участках уже не первый год. Они привыкли к избирателям и избиратели привыкли к ним, для избирателей агитатор стал желанным гостем.

Агитаторы, работающие первый год, тоже познакомились с избирателями и стали активно работать. Среди таких агитаторов можно отметить хорошую работу Шеленковой.

Большую помощь в работе агитаторов оказали семинары, на которых агитаторы получали консультации, делились опытом работы.

В основу массово-разъяснительной работы агитаторы положили исторические решения XIX съезда партии, Постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС, речь товарища Маленкова на V сессии Верховного Совета СССР.

Первые беседы прошли успешно, а успех придает челове-

ку новые силы, вызывает желание сделать больше и лучше.

Особенно много приходится работать теперь, в дни подготовки к выборам. Большая работа проделана по проверке списков избирателей: уже к 20 февраля почти все избиратели проверились в списках, а избирателям, которые по той или иной причине не могли проверить сами, помогли в этом агитаторы.

К сожалению, некоторые агитаторы (студент 523 группы т. Бауло, студент группы 563 т. Калистратов) работали плохо, решив, что «агитировать» это не их дело, а бюро ВЛКСМ первого курса не интересовало работой агитаторов, не контролировало выполнение комсомольцами поручений.

Только хорошая работа агитаторов может привести к успешному проведению выборов 14 марта.

ЗАЙЦЕВА.

День выборов—большой радостный день

Приближается большой и радостный день в жизни нашей страны — день выборов в Верховный Совет СССР. Среди избирателей широко развернулась агитационная работа за кандидатов в депутаты. На избирательных участках каждую субботу проводятся лекции и доклады, показываются кинофильмы. В агитпункте установлен

телевизор, три раза в неделю демонстрируются телевизионные передачи, которые охотно посещаются избирателями.

Все избиратели проверились в списках.

Я уверена, что в день выборов избиратели дружно проголосуют за наших кандидатов.

ГАВРИЛЕНКО,
бригадир агитаторов.

Ценный почин

Ко мне обратилась группа студентов второго курса с просьбой помочь им в организации агитпохода в один из колхозов с целью проведения беседы о выборах в Верховный Совет СССР.

С помощью курсового бюро ВЛКСМ была организована агитбригада в количестве 21 человека из студентов-второкурсников.

27 февраля студенты вышли на лыжах в село Заварзино.

Лекцию на тему: «Избирательная система СССР — самая демократическая в мире» — прочитал студент группы 922-1 т. Логинов.

После лекции был дан концерт художественной самодеятельности, в программе которого было 14 номеров: песни, пляски, художественное чтение.

Концерт имел большой успех, сопровождался бурными аплодисментами зрителей.

Колхозники села Заварзино прислали хороший отзыв и просят почаще бывать у них.

Инициатива студентов — это ценное начинание на нашем факультете, и она должна найти горячий отклик среди всех студентов факультета. Партийная организация и бюро ВЛКСМ факультета должны поддерживать и популяризировать это начинание.

Целесообразно было бы факультету наладить тесную связь с одним из колхозников и постоянно помогать ему в улучшении культурно-массовой работы среди колхозников.

Н. ПОМОЩИКОВ,
председатель профбюро ФГТС.

Концерты для избирателей

Коллектив художественной самодеятельности геологоразведочного факультета неоднократно выступал перед избирателями. Концерты были тепло встречены избирателями. Активное участие в концертах принимали комсомольцы Неволин, Губин, Горяев, Назимко и другие.

Сейчас коллектив художественной самодеятельности готовится обширную программу концерта, полную красочных, жизнерадостных номеров.

Коллектив принял участие в агитпробе спортсменов в деревне Б. Протопопово, где также выступил с концертом.

В. НАДЛЕР,
студент группы 231.

В. НАДЛЕР,
студент группы 231.

Больше заботы о быте трудящихся

В дни, когда вся страна готовится к такому важному событию, как выборы в Верховный Совет СССР, мы, комсомольцы, тоже не остаемся в стороне и внесли свой маленький вклад в это великое дело.

Многие из нас ведут активную агитационную работу среди населения. Познакомили избирателей с докладом тов. Маленкова на V сессии Верховного Совета о выполнении пятилетнего плана, текущими политическими вопросами, положением о выборах, автобиографиями наших кандидатов.

Заботятся агитаторы и о быте трудящихся. Когда избирательница, проживающая по ул. Беллинского, обратилась к своему агитатору с просьбой о помощи по ремонту дома, то сразу же были приняты меры. Председатель райисполкома т. Чуланов обещал выполнить эту просьбу.

ФЕОКТИСТОВА.

На участке я работаю уже третий год. При проведении бесед и докладов приходится учитывать запросы избирателей. В беседах затрагиваю не только политические темы, но и вопросы литературы и искусства.

В этом месяце собираемся вместе с избирателями посетить театр.

Я поняла, что работа с избирателями дает пользу и мне самой: учит самостоятельно работать, учит работать с массами.

Агитатор АКСЕНОВА.

Улучшить работу агитколлектива

В эти последние дни перед выборами в Верховный Совет СССР в агитпунктах нашего института наиболее людно. Много работы у агитаторов в общежитиях и на усадьбах. Но этого нельзя сказать об агитпункте, находящемся в общежитии по пр. Кирова, 2.

Единственно добросовестно работает старший агитатор Добракова А., студентка группы 150.

Зав. агитколлективом т. Чахов и его заместитель т. Бобров неоднократно пытались собрать семинар агитаторов, но из 108 человек приходило обычно человек 20—30.

Старшие агитаторы не помогают и не контролируют работу агитаторов на участках. К таким относятся т. Рубан (группа 142), Турченинова, Демакова, Дубровская.

Не раз агитколлектив обращался за помощью в комитет ВЛКСМ института и бюро радиотехнического и физикотехнического факультетов, но помощь свелась только к обещаниям.

Партком института также мало помог агитколлективу в организации работы.

О. БАРЫШЕВ.

Ими гордиться мы вправе!

Отличница учебы



При знакомстве с Тамарой Черных первое впечатление о ней создается, как о самой обыкновенной, рядовой девушке. Но те, кто занимается с Тамарой, поняли, что она обладает незаурядными способностями и является хорошим организатором.

Тамара всегда аккуратна в выполнении учебных заданий, добросовестно выполняет и все общественные поручения. Но не только о личных успехах думает Тамара. Она «болеет» и за успехи студентов группы.

Будучи агитатором группы, Тамара ведет повседневную кропотливую работу по повышению успеваемости в группе. Она часто беседует с товарищами. Беседы ее всегда интересны и содержательны.

Прошедшую, зимнюю сессию Тамара Черных сдала только на «отлично». С начала семестра Тамара повседневно занимается и одновременно ведет большую общественную работу — она является членом совета ДОСААФ на факультете.

А. САФРОНОВ,
комсорг группы 351-III.

Их скромный труд — вклад в общее дело

С первых дней учебы в институте мы, первокурсники, встретились с рядом трудностей. Одной из них была для нас начертательная геометрия.

Начертательная геометрия новый для нас предмет, очень серьезный и необходимый будущему инженеру. Только настойчивая работа над лекционным материалом, а, главное, всесторонняя помощь, требовательность и умелый подход к каждому из нас со стороны преподавателя Азы Алексеевны Алимовой помогли нам овладеть этим предметом.

Частые консультации, многократные объяснения на практических занятиях, помощь в любое время — все это помогло нам хорошо подготовиться к экзамену.

Многому научила нас Аза Алексеевна и в черчении. В этом семестре у нас по черчению новый, трудный раздел, но мы и здесь находим помощь и советы А. А. Алимовой.

Многое дают нам и другие преподаватели: С. Д. Рыбина, Л. В. Сурнина, К. М. Смолякова, В. В. Трущева, Ф. С. Лейдерман. Мы очень благодарны за их внимание к нам.

Женщины-преподаватели нашего института вносят огромный вклад в общее дело воспитания молодого поколения, прививая им трудолюбие и настойчивость в преодолении трудностей.

В Международный женский день 8 марта мы желаем женщинам преподавателям новых трудовых успехов на благо и счастье советского народа, уверенно идущего вперед по пути коммунизма.

Студенты группы 643.

Работать вдумчиво и систематически

Каждый человек в нашей стране стремится наиболее полно и всесторонне проявить свои способности, чтобы принести как можно больше пользы своему народу. Чтобы не отставать от передовых производственников, показывающих небывалые образцы трудового энтузиазма, мы, студенты, должны так же давать только качественную продукцию, то есть хорошо учиться.

При условии систематической работы каждый студент может учиться только на «хорошо» и «отлично». Одним из главных условий хорошей успеваемости является аккуратное посещение лекций, вдумчивое конспектирование их. Ведь лекция — основной источник подготовки к экзаменам. Мне на собственном опыте пришлось убедиться, какое огромное значение имеет хотя бы своевременное выяснение непонятных в лекции отдельных вопросов, как это облегчает подготовку к экзаменам.

Второе — систематическая работа: выполнение в срок всех текущих заданий, чертежей, сдача внеаудиторного чтения, составление отчетов по лабораторным работам.

В моей зачетной книжке все отметки одинаковые, отличные, но о каждой из них можно рассказать свою историю. Например, по теоретическим основам электротехники вспоминается только хорошее: своевременное выполнение всех заданий, серьезное отношение к лаборатор-

ным работам. Экзамен сдан успешно, и с удовлетворением отмечаешь, что отличная оценка явилась результатом упорной работы. Вспоминая экзамен по электрическим измерениям, становится немного не по себе, хотя и против этого предмета в зачетной книжке стоит «отлично». Предмет не из легких, но лабораторных работ было достаточно, чтобы изучить принцип действия основных типов приборов. Серьезного же подхода не было, чему способствовало и довольно халатное отношение преподавателя.

Начавшийся семестр будет не легким, поэтому я с первых дней приступила к самому ответственному заданию — проекту по деталям машин. Это дело для нас новое, но хочется расчитать и начертить его вовремя.

Не менее ответственным предметом, который для нас является специальным и по которому будет наибольшее число лекций, — электрические материалы. Я взяла себе за правило регулярно, вдумчиво прочитывать каждую лекцию, выясняя все непонятное. Это очень поможет в подготовке к собеседованиям и к будущему экзамену.

Упорная учебная работа не исключает и отдыха. Вечер субботы и воскресенье я стараюсь, по возможности, оставить свободными: сходить в кино на каток, в театр и т. д.

Ж. КАЛЯННИКОВА,
студентка 721 группы.

Хороший педагог



Тамара Юрьевна Могилевская одна из тех преподавателей, которые простым и чутким отношением к студентам очень быстро завоевывают уважение к себе.

Мы не помним случая, чтобы когда-нибудь Тамара Юрьевна не разъяснила до конца непонятный для нас вопрос, она обязательно добивается, чтобы поняли исключительно все.

Стремление дать студентам как можно больше знаний — вот что руководит Тамарой

Юрьевой в ее преподавательской деятельности.

Мы поздравляем славного педагога, Тамару Юрьевну Могилевскую, с Международным женским днем 8 марта и желаем ей дальнейших успехов в педагогической и научной работе.

По поручению группы:
комсорг В. КОРОЛЕВ,
профорг А. КОМОВ,
староста Б. Фокин.

На снимке: Тамара Юрьевна Могилевская на занятиях со студентами в лабораториях ТОЭ.

Первенство области по конькобежному спорту

С 28 февраля по 2 марта проходили конькобежные соревнования, на которых участвовало 13 команд города, в том числе и нашего института.

В результате острой борьбы команда нашего института вышла на первое место. Эта победа досталась не легко. По общей сумме очков наша команда только на 24 очка опередила команду спортивного общества «Динамо».

Хороших показателей добилась мужская часть команды: 1 место занял С. Юринский, В. Яшин (МФ), сильнейший конькобежец нашего института,

занял третье личное место по области, молодой конькобежец Г. Маслов (ХТФ) занял 8-е место.

Среди женщин только одна А. Воронова показала неплохие результаты, заняв 10 место по области, остальные заняли очень далекие места. Поэтому команда девушек нашего института заняла пятое место.

Все это говорит о том, что спортивной организации нашего института необходимо больше уделять внимания подготовке девушек к конькобежным соревнованиям. **В. МАРКЕЛОВ.**

ИЗ КОМСОМОЛЬСКОЙ ЖИЗНИ

Когда работа организована плохо

Геологоразведочный факультет по итогам зимней сессии занял девятое место по институту.

I и II курсы, в основном, дали наибольшее количество неудовлетворительных оценок. Этот вопрос обсуждался на курсовом комсомольском собрании II курса, где подводились итоги работы второкурсников в зимнем семестре.

Секретарь курсового бюро ВЛКСМ т. Журавлев в своем отчете отметил, что курс последнюю сессию сдал лучше относительно двух предыдущих: 42 студента не имеют троек, 13 из них отличники. Хорошо сдали сессию студенты групп 232-I и 212. В этих группах стопроцентная успеваемость; в группе 232-I семь студентов являются отличниками, в группе 212 — четверо.

Но эти успехи тонут в море неудач всей остальной массы студентов II курса. Группа 242 имеет самую низкую успеваемость по факультету, абсолютная успеваемость здесь 65 процентов, на экзаменах получено 9 неудовлетворительных оценок. Не многим лучше показатели учебы имеют и группы 222-I и 222-II.

В чем причины плохой успеваемости на курсе? По словам секретаря бюро, силы на курсе есть, и успеваемость могла быть более высокой, но эти силы остались непримененными. Бюро курса не сумело организовать борьбу за высокое качество учебы. По сути дела бюро ничего не делало. «Я, например, до сих пор смутно представляю работу академического сектора», — говорит т. Журавлев. Это то смутное представление и привело к тому, что работа в комсомольской организации курса была пущена на самотек. Даже, когда перед сессией создавалось очень тревожное положение на курсе (о чем говорили итоги контрольных работ в группах), бюро не смогло провести курсового собрания или совещания актива, которое, несомненно, сыграло бы свою положительную роль.

Сами члены бюро работали без всякой инициативы, от случая к случаю, в отрыве от массы студентов.

Выступавшие в прениях комсомольцы и представитель факультетского бюро т. Медведев отметили плохую работу сектора НСО, ответственный т. Маликин. Работы со студентами не велось, что привело к застою в работе научных студенческих кружков, заседания которых посещаются только единицами.

Из рук вон плохо велась культурно-массовая работа, ответственный т. Назимко, теперь выведенный из бюро. Он не сумел, а вернее, не пытался организовать ни курсовой вечер, ни походы в кино и театры. Не являясь он также примером и в учебе: при зачете по основам марксизма-ленинизма показал плохие знания.

Неудовлетворительно работал и политико-воспитательный сектор, руководимый т. Кобылко. До сих пор не проведена читательская конференция по книге Кочетова «Журбины», хотя намечалась она еще на прошлый семестр.

Собрание отметило плохую работу бюро. Но в низкой успеваемости по курсу виновны и сами комсомольцы, которые халатно относились к своим обязанностям. Многие в течение семестра не занимались регулярно, надеялись на «штурмовщину». Кое-кому этот штурм и удался, но для некоторых он закончился весьма печально: студенты Фрольченко и Сагайдачный (группа 242), Назаренко (группа 222-I) и другие на экзаменах показали неудовлетворительные знания. Таких студентов результаты сессии мало чему научили. Они и сейчас не стремятся продуктивно использовать свободное время.

Следует брать пример со студентов-отличников учебы: Рослякова, Пельман, Шамонова, которые с самого начала семестра активно включились в работу: активно и сдают внеаудиторное чтение, конспектируют первоисточники классиков марксизма-ленинизма и т. д.

В своих выступлениях декан факультета Аксарин А. В., зам. декана Бакиров А. Г., комсорги Новикова, Язвенко и Сухинина отметили, что на курсе наблюдается очень много пропусков и опозданий на занятия. На это не обращает внимания комсомольская организация.

В решении собрания указано на недостатки и улучшения в работе бюро курса и всей комсомольской организации курса. Собрание правильно отметило, что бюро в своей работе должно опираться на всех комсомольцев, а в первую очередь на актив. Без этого оно ничего не сможет сделать. А сделать надо многое. Второкурсники должны подойти к весенней экзаменационной сессии с глубокими и прочными знаниями, должны помочь факультету вернуть его былую славу передового факультета в институте.

В. ПОНОМАРЕНКО,
профорг II курса ГРФ.

Культура в быту — помощь в учебе

На первом и втором курсах ФТФ прошло комсомольское собрание, на котором много говорилось о значении сплоченности, товарищества и дружбы среди студентов группы в деле повышения качества учебы.

Активисты многих групп серьезно призадумались над этим. Некоторые увидели, что их группа не является настолько дружной, чтобы успешно бороться с проявлениями лени и расхлябанности некоторых студентов.

Оказалось, что культура быта здесь играет, пожалуй, решающую роль. Студенты группы находятся почти постоянно вместе, так как обычно и живут в одном общежитии. Но, к сожалению, в бытовой жизни студентов нет культуры и вежливости. Например, в нашей группе, проживающей в 168-й и 152-й комнатах общежития по пр. Кирова, 4, установилась такая традиция: на вопрос товарища (просит ли он книгу или другой какой предмет) отвечают «нет». Почему? А по-

тому, что взятая вещь, как правило, не возвращается. Или рабочая обстановка в комнатах. Например, комнату 169 у нас прозвали «не комната, а сброд». Здесь постоянно между жильцами происходят конфликты. В комнате неряшливо: постели часто не заправляются, а если и заправляются, то кое-как, на столе постоянно беспорядок, отсюда, занимаясь негде. — Заниматься повседневно? Стоит ли? — рассуждают здесь. И не удивительно, что в прошлом семестре эти студенты имели задолженности, экзамены брали «штурмом», хотя могли бы учиться хорошо и отлично.

Отсутствие культуры в быту, в обращении студентов друг с другом мешает сплочению коллектива в группе, а стало быть, и отрицательно сказывается на учебе.

А. КОЛЧИН.

Редактор С. Ф. РАДИОНОВ.